

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeta, número 11
(IMPRESA "LA ESPERANZA")

AÑO V

PALMA DE MALLORCA
Lunes 6 de Abril de 1914

Núm. 1.436

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Devorando maestros

Si la noticia viniera de Francia podríamos creer que se trataba de un "pato" (los franceses, siempre con menos ingenio, suelen aventajarnos en embustería), pero es de origen británico la nueva, y esto garantiza su veracidad. Los periodistas ingleses no son imaginativos, aman la verdad porque carecen de talento para mentir con gracia. Un inglés inventará una máquina de hacer salchichas o unos borrones nuevos para tirantes, pero nunca un suceso. Cuando mienten es porque les engañan, lo que habla muy poco en favor de su envidia.

Hay que creer, pues, el relato comunicado por las Agencias inglesas referente al trágico fin de varios pedagogos que fueron al Centro de África para iluminar con su ciencia las tinieblas intelectuales de cierta tribu de igorrotos. Eran seis los maestros que sufrieron el suplicio de ser devorados por sus discípulos, seis maestros animosos, entusiastas.

En Inglaterra no ha producido hecho tan espantoso la sensación que era de prever; los ingleses carecen de alma hasta para emocionarse; son fríos y serenos, y cuando tocan a morir, después de cobrar las libras esterlinas en que tasaron el riesgo, marchan automáticamente al sacrificio.

Por Oxford y Cambridge siempre hay unas cuantas docenas de pedagogos bien cebados dispuestos a embarcarse apenas les ordenen que vayan a cubrir los huecos que dejaron sus compañeros al ser convertidos en "roastbeaf".

Algún romántico sentimental de mi tierra de hijo cantará la epopeya de esos maestros que sacrificaron la vida para enseñar a unos salvajes que inmolan el alfabeto en aras del solomillo; yo no he de imitarle; me causa terror que haya seres humanos capaces de comerse a un semejante, pero juzgo muy natural que en el mundo existan ingleses rollizos dispuestos a dejarse comer a cambio de una cantidad cobrada de antemano.

Yo, que soy un hombre civilizado, no puedo ver a los ingleses ni en pintura; es probable que a los igorrotos les pase algo análogo.

Además, soy español, y el hecho de que unos igorrotos devoren a sus maestros tampoco debe sorprenderme; aquí, en mi patria, sucede lo mismo todos los días; en nuestros partidos políticos no se hace otra cosa y no se sabe de un solo maestro que no pereciera entre los dientes de sus discípulos.

En el partido republicano ha sido este sistema una especialidad. Devoraron a Figueras, a Castelar, a Pi Margall, a Zorrilla, a Sol y Ortega, como devorarán mañana a Lerroux y al que heredé su jefatura.

Lo mismo está pasando en el campo conservador: Maura tiene en el cuerpo heridas que manan sangre causadas por los dientes de sus dis-

cipulos predilectos. A Canalejas no le llegó a tiempo para devorarle en vida, pero se comieron su cadáver y su memoria. Es el pan cotidiano. Resultaría curioso que me impresionara porque unos igorrotos an-

tropófagos del África Central han devorado a sus maestros, yo que voy todos los días al salón de conferencias del Congreso.

CIRICI VENTALLÓ.
Madrid, Abril de 1914.

El Mensaje de la Corona

Discurso leído por S. M. el Rey D. Alfonso XIII en la solemne apertura de las Cortes verificada el día 2 del actual

Señores senadores y diputados: Al presentarme a vosotros para inaugurar vuestras tareas, en cumplimiento de un precepto constitucional que es siempre grato porque me reúne en esta solemnidad con los Representantes de la Nación española, el sentimiento patriótico que a todos nos anima y que permite y aconseja la colaboración de todos los españoles en las empresas dirigidas a la prosperidad y al progreso de nuestra amada España, me infunde la esperanza de que vuestra labor ha de ser provechosa y fecunda, de suerte que, mejorando los servicios públicos, promoviendo el legítimo desarrollo de las actividades sociales en las diversas esferas de la cultura y el trabajo y manteniendo el espíritu de ordenada libertad, propio de los tiempos en que vivimos y del régimen establecido en la Ley fundamental del Estado, logre la Nación los bienes a que es acreedora y que son objetos de mis desvelos y, sin duda, de los vuestros.

Las relaciones exteriores El ejercicio de la misión civilizadora que nos incumbe en las regiones del Norte de África, adscritas a nuestra influencia por títulos históricos y geográficos reconocidos en los tratados internacionales, ha impuesto a la Nación sacrificios animosamente aceptados, que merecen recuerdo preferente y me inspiran, como os inspirarán a vosotros, el deseo, unido a la esperanza, de que alcancen pronto la natural y merecida recompensa en el pacífico y próspero desarrollo del protectorado en nuestra zona de influencia.

La reciente presentación de las cartas credenciales de mi embajador cerca de la Santa Sede ha dado ocasión para reiterar a Su Santidad el firme propósito que anima a mi Gobierno de mantener constantes e inalterables las relaciones de armonía felizmente existentes entre ambas Potestades, relaciones que responden a acendrados sentimientos de la Nación y a mi filial veneración hacia el Santo Padre.

Amistosas y cordiales son también, dichosamente, las relaciones que nos unen con todas las Naciones extranjeras. Los especiales vínculos que, por una común misión civilizadora, nos ligan con la República Francesa se manifiesta y estrechan cada día más en el curso de la acción emprendida por ambos pueblos en las zonas respectivas de su protectorado en Marruecos.

Los Gobiernos de España y Francia, dentro de la acción independiente señalada a cada uno por los Tratados, procuran, con muestras recíprocas de consideración y amistoso concurso, facilitar el pacífico y progresivo desenvolvimiento de la misión que a cada Estado incumbe, poniendo a la vista de todos, y particularmente de la población marroquí, la armonía y el acuerdo que entre ellos existe.

Muy firme es también la amistad que nos liga con el Reino Unido de la Gran Bretaña e Irlanda. Mi Gobierno delibera al presente con el de Su Majestad Británica y el de la República Francesa sobre la organización

que ha de darse a la ciudad de Tánger y su zona, y confío que los puntos de vista diferentes que se han manifestado sobre esta materia hallarán solución satisfactoria en disposiciones que, acomodándose a las condiciones peculiares de dicha región y al carácter de internacionalidad que los Tratados han querido asignarle, tengan en cuenta la especial representación que corresponde a España y a los intereses españoles.

Desearo Mi Gobierno de favorecer las relaciones comerciales con los países amigos, dentro de la protección conveniente a los intereses patrios, dedica a este aspecto de la Economía nacional toda la atención que merece, pudiendo anunciar desde luego a las Cortes la conclusión de las negociaciones con Italia, mediante un convenio que oportunamente será presentado a vuestra aprobación, muestra, no sólo de los sentimientos amistosos que existen entre las dos naciones, sino del propósito que las anima, de arraigarlas por la renovación de sus tratados comerciales.

Todos serían motivos de satisfacción para Mi Gobierno en el orden internacional, si no hubiese turbado nuestro ánimo la dolorosa impresión de las violencias que, al igual de las sufridas por ciudadanos de otras naciones, se han cometido contra algunos de nuestros compatriotas en una parte del territorio mejicano. Dentro de las dificultades que ofrece la empresa, Mi Gobierno ha procurado y procura aliviar la situación de los españoles allí establecidos, al mismo tiempo que, con la presencia de un buque de guerra en Veracruz, manifiesta la solicitud que le inspiran los numerosos intereses de nuestro país que allí existen y a los cuales desea prestar todo el apoyo moral y posible auxilio de la Nación española, que, por otra parte, no asiste indiferente a los males que afligen a la República Mejicana, sino que hace votos por el restablecimiento de su paz interior, respondiendo a los sentimientos de particular afecto y comunidad de raza que experimentamos hacia los pueblos americanos de estirpe hispánica.

El Ejército de África.—La Armada Con preferente solicitud atiende Mi Gobierno a cuanto se relaciona con el heroico y sufrido Ejército de África, y no parece aventurado esperar, visto el estado de las operaciones, que, en fecha no remota, sea posible ir realizando alguna reducción en aquel contingente.

La práctica ha demostrado lo equitativo y beneficioso que son para el país y para la moral del Ejército los principios fundamentales de la Ley del servicio militar obligatorio, a pesar de haberse iniciado su planteamiento en circunstancias nada fáciles. Las deficiencias que la práctica señala o haya señalado serán remediadas con la debida diligencia.

Cumplidos con exactitud los preceptos de la Ley de 7 de Enero de 1908, tanto en lo que se refiere a la implantación de un régimen industrial de carácter civil en los arsenales del Estado, como en lo que afecta a

la reducción del personal, dejan ya sentir sus efectos satisfactorios en la industria nacional y en el renacimiento de nuestro poder naval. No sería acertado detener en ninguna de estas manifestaciones la marcha progresiva de la actividad nacional y, para evitarlo, Mi Gobierno os someterá proyectos encaminados a mantener sin discontinuidad el trabajo de los Astilleros, a dar en ellos la mayor participación posible a las industrias nacionales anexas y a organizar los Cuerpos de la Armada, inspirándose en el espíritu que domina en las Marinas modernas.

Los asuntos económicos y financieros

Preferente atención del Gobierno y de las Cortes reclaman los asuntos económicos y financieros, de cuya solución dependen en gran parte los servicios públicos de todas clases durante los últimos años, especialmente en lo que atañe a las obras públicas, a la cultura nacional y a la defensa del territorio, unido a cuantiosas desgracias en los tributos, ha producido en la marcha de la Hacienda efectos cuyo remedio es urgente. A este fin, además de practicar una revisión escrupulosa de los gastos al elaborar, para someterlo a vuestro examen, el proyecto de Presupuestos para el año próximo, Mi Gobierno os someterá también los proyectos necesarios para reformar la organización de algunos impuestos, con el intento de lograr su mayor eficacia y más equitativa distribución, estimulando a la vez el desarrollo de la riqueza privada, regulando los tributos que deben cambiar de asiento a consecuencia de las supresiones determinadas en la Ley de abolición del impuesto de Consumos y perfeccionando los organismos encargados de la investigación y exacción tributarias. Estas reformas y una inflexible severidad en la administración del Presupuesto, es de esperar que restablezcan la marcha normal y próspera de la Hacienda, sin necesidad de apelar a nuevos tributos, ni a recursos sensibles sobre los existentes, ni a transformaciones radicales y violentas, que antes perturbaban y favorecen el rendimiento tributario.

También se propone Mi Gobierno someteros medidas que remedien las dificultades que pone a la elasticidad de la circulación fiduciaria la vigente Ley reguladora de la actuación del Banco Nacional y preparen las soluciones definitivas para el nuevo régimen, ya que el actual privilegio de emisión concedido al Banco de España se halla próximo a su terminación.

La vida agrícola Atento a las imperiosas exigencias de la vida agrícola, Mi Gobierno aspira a dar el mayor impulso a los trabajos de restauración de las cuencas hidrográficas forestales, procurando la mayor producción de los montes de utilidad pública, para lo cual se os presentará un proyecto de ley que armonice las necesidades actuales de las entidades propietarias con el mejoramiento de dichos montes. Asimismo someterá a vuestra deliberación otro proyecto tocante a la extinción de las plagas del campo y a la defensa contra las mismas, una ley de epizootias para la conservación de la riqueza pecuaria y, en fin, otra que desarrolle la industria sedera, base importante del bienestar de la clase agrícola en aquellas comarcas donde se dan las condiciones necesarias para esa explotación.

Obras públicas En punto a obras públicas, las líneas generales del plan están trazadas por los requerimientos más urgentes de la opinión, eco de las ne-

cesidades nacionales. El fomento y constante desarrollo de estas obras parecen inexcusables. Es urgente una reparación general y ordenada de las carreteras del Estado, que satisfaga las necesidades del tráfico moderno y, al propio tiempo, salve de la destrucción tan importantes vías y permita obtener la debida utilidad de los cuantiosos caudales públicos invertidos en construirlos, aplicando a tan apremiante necesidad un crédito que habrá de solicitarse de vuestro patriotismo, y siguiendo en la realización de las obras el orden que marque la importancia relativa de las vías; es decir, comenzando por las que unen a Madrid con las fronteras y con las otras capitales. El desarrollo progresivo de los ferrocarriles secundarios, los puertos y las obras que tiendan a completar la red general de comunicaciones, interrumpida, a veces, por soluciones de escasa extensión, bastante, sin embargo, para alisar regiones inmediatas, y las obras hidráulicas, que tanto aumentan y mejoran la producción, han de ser objeto de cuidado especialísimo, conforme al criterio de Mi Gobierno de desenvolver por todos los medios la riqueza agrícola, proporcionando trabajo a las clases necesitadas y creando elementos de vida que sean remedio eficaz de la emigración. El concurso para construir caminos vecinales, la canalización del Manzanares y los auxilios para el abastecimiento de agua potable a las poblaciones, contribuirán también a aumentar la prosperidad de los núcleos urbanos y entre ellos la capital de España, sin olvidar a los pueblos más humildes, a los que se procurará dotar de vías de comunicación y mejorar su higiene, facilitando su vida propia y su vida de proyecto. Se os someterá, en fin, un proyecto destinado a obtener el crédito necesario para construir, a medias con Francia, la estación internacional de Canfranc, en la línea transpirenaica. próxima a inaugurarse.

Instrucción pública.—Las comunicaciones En materia tan importante como la Instrucción pública, es reconocida por todos la necesidad de unificar y seleccionar las abundantes y confusas disposiciones reglamentarias que, en torno de la vigente Ley, ha ido creando la no escasa labor de los Gobiernos durante más de medio siglo,

como es también notoria la necesidad de reformar dicha Ley y de reducir a normas legales los preceptos administrativos por que se rige en gran parte la enseñanza oficial para que la estabilidad propia de las leyes aleje la atención de modificar a cada paso esos preceptos por iniciativas siempre entusiastas pero no siempre acertadas.

Mi Gobierno, cumpliendo este deber, que es parte de su predilecto interés por la enseñanza, presentará oportunamente un proyecto de Ley de Instrucción pública, en el que se armonicen en lo posible las distintas tendencias dentro de la fidelidad observada de los preceptos de la Constitución del Estado y del respeto debido a las creencias que, comparte, de la inmensa mayoría de los españoles.

Abraja también mi Gobierno el propósito de acometer sin demora la inaplazable reorganización de los servicios de comunicaciones postales y telegráficas, para que España deje de ser una excepción en el concierto de la Unión Universal. A ello nos invitan la circunstancia de reunirse en Madrid dentro de este año el Congreso Postal y los compromisos que, a consecuencia de sus deliberaciones, habremos de adquirir verosímilmente en la vida de relación con los demás pueblos.

La Higiene.—Los intereses de la Justicia

La higiene pública, ramo principal de la Administración moderna, reclama la reorganización de la inspección municipal de Sanidad, la creación de Institutos o Laboratorios provinciales y la expansión y desenvolvimiento de las actuales funciones del Instituto Nacional de Higiene que lleva Mi nombre para establecer en él las enseñanzas propias de la especialidad sanitaria, creando el título o diploma de médico higienista. Mi Gobierno se preocupa también del saneamiento de las viviendas, que tanto afecta a la salud pública y se relaciona con el problema social de las casas baratas para obreros.

Los sagrados intereses de la Justicia, salvaguardia del Derecho, aconsejan medidas que la faciliten y la pongan al alcance de todos. A este fin obedece el proyecto que os será presentado acerca de los Aranceles judiciales, y también, en otra esfera, el referente a la libertad condicional, en que han de aprovecharse las lec-

ciones de la práctica para la posible realización de los progresos del sistema penitenciario, ensayados ya en los pueblos cultos. La reglamentación de la Ley Hipotecaria y la reforma de la demarcación notarial son trabajos reglamentarios de lo legislado, que han de favorecer el ordenado ejercicio de los derechos civiles.

Los problemas económico-sociales

Atento mi Gobierno a los problemas económico-sociales y deseoso de emplear en ellos sus iniciativas, tras maduro examen de su oportunidad, se propone crear el Ministerio del Trabajo, para que, a la vez que reorganice los actuales servicios referentes a esas interesantes materias con un criterio de unidad, sea el adecuado instrumento para el estudio preparación y aplicación de las leyes sociales, desde la formación de las estadísticas indispensables para apropiarse las realidades del mundo del trabajo, hasta la inspección del cumplimiento de aquellas disposiciones: obra a que habrán de contribuir con su experiencia y celo, en los diversos órdenes de actividad, los Institutos de Reformas Sociales y Nacional de Previsión.

La ley de Jurisdicciones

No han dejado de considerar mis Gobiernos anteriores las cuestiones jurídicas y los estados de opinión producidos con motivo de la aplicación de la llamada ley de Jurisdicciones. El actual se propone atender a ésta que en la hora presente es una aspiración generalmente sentida, proponiendo la reforma de los artículos de los Códigos penales y de procedimientos de todas las jurisdicciones que guardan relación con aquella ley y que permitirán su derogación, al ser reformados.

Señores diputados y senadores:

La labor es vasta, y aunque parezca modesta en algunas de sus partes, también pide la vida de los pueblos obras modestas y silenciosas, que a veces son más útiles que las grandes transformaciones. De vuestras luces y vuestro patriotismo debe esperarse que esa labor sea sólida, positiva, práctica y de tal índole, que una a los hombres de buena voluntad con vínculos de tolerancia y respeto mutuos, para bien y engrandecimiento de la Patria.

Sección informativa

Nota agrícola

El Boletín de esta Región agronómica correspondiente al 31 de Marzo último publica lo siguiente:

«Durante el presente mes ha continuado el tiempo seco y últimamente ventoso y desapacible. Las sementeras no ofrecen en general mal aspecto y pueden rendir buena cosecha si acaecen lluvias oportunas durante la primavera. La ganadería sigue muy perjudicada por la falta de pastos. Como tantos años ocurre en estas islas, la producción de aceituna ha resultado escasa, debido a lo reciente de la última buena cosecha obtenida (1912) y a la sequía predominante. Los múltiples datos recogidos nos permiten consignar las cifras siguientes que representan los promedios de toda la provincia:

Superficie del olivar 26.220 hectáreas; producción media de aceituna por hectárea 202 Q. m.; producción total de aceituna 53.094 id.; aceituna destinada al consumo directo 1.858 id.; idem id. a la fabricación 51.236 id.; aceite producido por 100 kg. de aceituna 22.09 Kgs.; producción total de aceite 11.319 Q. m.; precio medio del Q. m. de aceite 111'51 pesetas.

El almendro ha florecido abundantemente, pero queda algo perjudicado por los vientos impetuosos de estos últimos días. Los precios de sus productos han experimentado alguna baja. Se han efectuado los trabajos que se expresan.

Por la Sección Agronómica: Ha sido ultimada y remitida a la Junta Consultiva agronómica la estadística y hoja de observaciones correspondiente a la última cosecha olivera. Continúan sin interrupción los trabajos de fumigación de los naranjos atacados de *poll-roig* y *serpeta* en los huertos del término municipal de Artá.

Quedan evacuadas las consultas presentadas, y despachados los asuntos de trámite ordinario, ocupándose preferentemente, el personal técnico de esta Sección en la rectificación de

la Memoria anual reglamentaria del año 1913.

Por la Estación Enológica de Felanitx: Terminadas ya las obras de construcción se procede actualmente a la instalación de las conducciones de gas y agua. Por la dirección ha sido formulada la nota detallada del pedido de material para montar el laboratorio. Han sido resueltas 27 consultas; 11 referentes a enología y las restantes a viticultura. Se han analizado 19 muestras, entre ellas 7 de vinos enfermos.

De Manaco:

La noticia de la elevación del Ilustrísimo Doctor don José Miralles a la Silla de Lérida ha causado gran satisfacción entre los muchos amigos y admiradores que tiene aquí: desde estas columnas le enviamos la más sincera enhorabuena, pues no recordamos que nunca hubiera llegado

Biblioteca de CORREO DE MALLORCA 2

Las etapas de una conversión

(Continuación)

da, que reemplaza para mí un poco de ambición curada ya en el olvido, un poco de ruido apagado en el silencio, y algunas ventajas materiales perdidas y apenas un día solo lloradas.

Yo no he visto, en verdad, como Juan, la dispersión de mis amores; yo tengo en torno mío a mis hijos todos, excepto uno, que nos es muy querido por su mismo error, y que Dios devolverá a nuestras ardientes oraciones. Tenemos abnegación y confianza. Nos estrechamos los unos contra los otros y nos amamos más y más en el agradecimiento de nuestros corazones hacia Aquel cuya bondad sin límites ha transformado nuestra ruina en riqueza.

De vez en cuando, no digo que no, al hablar del pasado se desliza y se ha deslizado ya alguna vez a través de la elocuencia de los recuerdos de Juan, algo de los recuerdos personales míos.

Me ha sucedido en alguna ocasión que otra, equivocarme de santidad, equi-

vocarme en oír cuando el padre y la madre de Juan hablaban por mi pluma, en oír y en reproducir el eco de otras dos voces para mí mucho más queridas.

«Es posible, acaso, remover y agitar las flores de la memoria, sin que se exhale de ellas algún perfume...?»

Mas no por eso es menos cierto que ésta es la vida de Juan y no la mía, y no añadiré ya más que una sola palabra, necesaria respecto a mí mismo; y es que yo he adquirido el derecho de escribir la vida de Juan, cumpliendo la condición que el mismo Juan me tenía impuesta: yo soy ya un católico práctico.

He entregado al corazón de mi Dueño divino mi corazón y mi cuerpo, mi muerte y mi vida. Me he convertido absolutamente, y en toda la extensión de la palabra; de un lado hasta la ambición de sufrir y de morir por mi Dueño, y del otro hasta la gloria de ser su esclavo. A lo menos todas las horas de todos los días le pido a mi divino Dueño que así sea, en el nombre del Padre, del Hijo y del Espíritu Santo.

I

DONDE JUAN NO ALCANZA GRAN ÉXITO ANTE EL PÚBLICO LE ESCUCHA.

—LA RAMA VIVIENTE DEL TRONCO MUERTO

Juan comenzó de esta manera: —Voy a contaros mi primera Comunión, o más bien los acontecimientos sencillos, pero conmovedores y marcados con el sello de la Providencia, que prepararon y acompañaron mi primera Comunión.

«Os acordáis bien de la Muerte del padre y de todos los que estábamos en aquella primera comida servida en nuestra casa en pleno duelo? Apuesto a que no habéis olvidado a la buena Juliana, ni a Olivier, nuestro médico y nuestro amigo, que debía ser mi compañero de catecismo, según la predicción de mi padre, y que se daba tan poca prisa a tomar el camino de la parroquia.

«¿Qué tenemos todavía en punto a personajes? En primer lugar aquel diablito de María de Moy, desmanganillada, larguirucha, fea, y tan bonita, sin embargo, cuando quería, con su caballo que andaba, del que yo no hice uso jamás, porque no me dejaba el orgullo.

María va a desempeñar un papel de primera importancia en nuestra nueva historia; porque mi madre había ido a dar las gracias a la anciana señora de Moy por la hospitalidad que me había dado en un día terrible, y se habían hecho muy íntimas amigas. Mis hermanas también se encariñaron con la señora de Moy, y me solían regañar diciéndome que hubiera debido ser más agradecido para con María, por haberme regalado el caballo de máquina que costaba lo menos ocho duros. Ambas a dos, Luisa y Ana, tomaron muchísimo afecto a aquella "niña grande", como la llamaban ellas, y con su contacto María se hizo un poco mejor, aunque sin dejar por eso de tener el diablo en el cuerpo.

«Ésa es mi abuela, ¿sabes?—le dijo aquí Berta a Facio con orgullo.

«Lo creo—replicó Facio,—puesto que, según dice, tenía el diablo en el cuerpo.

«En cuanto a Carlos—prosiguió Juan—(y espero que no habréis olvidado al juicioso y al mogigato), no debía permanecer al lado nuestro. Le habían nombrado sustituto del procurador del rey a doce o quince leguas de nuestra ciudad, en un juzgado de primera instancia, donde reunía unos 6.000 reales

por todos gajes. Al anunciarnoslo el señor presidente de la Audiencia, había hecho entender a mamá, que toda una vida de reconocimiento no sería bastante a pagar semejante beneficio.

«Nuestro infortunado compañero, había dicho el señor presidente en su estilo majestuoso, había prestado a la administración de justicia francesa, en la medida de su capacidad, servicios que no me corresponde calificar ni pesar ahora; pero debo hacer constar que las familias se exageran a sí mismas casi siempre el valor de... de esos servicios: la naturaleza lo exige. No aplico yo esto a nadie en particular; es una observación general. La magnífica posición que hemos obtenido, contra todo lo que debía esperarse, para nuestro joven abogado (éste era Carlos), debe ser considerada, sobre todo, como una recompensa colectiva concedida por una elevada benevolencia al excelente espíritu de nuestro tribunal. Tengo la satisfacción también de anunciar a usted al mismo tiempo, señora, que a pesar de la falta de dos meses y siete días para los treinta años de servicios que se exigen para obtener vudedad, nuestra influencia ha conseguido del Ministerio en favor de usted el señalamiento de

una pensión anual de 180 pesetas. No se la debía a usted de justicia; pero es notorio que nuestro desgraciado compañero no tenía bienes heredados ni adquiridos, y la situación angustiosa en que deja a su familia, excita naturalmente el interés en el fondo de los corazones generosos. No me de usted las gracias; nada de agradecimiento: yo se lo suplico a usted, señora. He obedecido a un sentimiento honroso, y encuentro en mí mismo la recompensa.

Pronunciado este discurso con aire de protección y de indulgencia, el señor presidente se retiró ocultando en los bolsillos las dos manos como temiendo que se las besaran a la fuerza.

Y a la verdad que la patética de amargura que yo pongo en todo esto es mía, exclusivamente mía: mamá, por su parte, guardó al señor presidente hasta la muerte, la gratitud más sincera, y, a no dudar, legítima.

Cinco meses había ya que faltaba mi padre cuando Carlos fue nombrado sustituto del procurador del rey. Y otro tanto tiempo hacía que estábamos literalmente sin recursos. El escaso dinero que servía para sostener nuestra vigilia diaria, nos venía por Carlos. ¿De dónde lo sacaba? He sabido más tarde que el

doctor Olivier, que estaba bien lejos de ser rico, y el señor Jamond, nuestro Cura, que era muy pobre, anduvieron a porta entoces sobre quién había de adelantar las exiguas cantidades estrictamente precisas para el sostenimiento de nuestra casa.

Mamá no hubiera podido vivir si hubiera sabido que estaba de tal modo contrayendo deudas. No aditivo yo de dónde se figuraba ella que pudiera Carlos sacar lo poco que la llevaban: su propio dolor la absorbía toda, y el temor en que estaba sin cesar de que pudiera faltarnos lo necesario la ocultaba todas las demás cosas. Una vez que creía estar sola con Carlos, la oí que le decía: —¿Cómo quieres que haga yo nada con eso? Tú no sabes lo que es el gasto de una familia. Acuérdate que tu padre te encargó que no fueras demasiado económico para nosotros.

Entonces Carlos se retiró sin saber qué responder, y yo me acerqué a consolar a mamá, que me decía suspirando: —Es bueno, en el fondo es muy bueno; pero... ¡ah! este juicio... ¡Qué bien le conocía su padre!

Mis hermanas sabrían quizás lo que había en el asunto; pero yo nada sabía y

aquí una noticia que causara tan general satisfacción.

Se ha abierto una suscripción, desde el mínimum de diez céntimos de peseta hasta el máximun de cinco pesetas, para regalar un objeto al digno y recto Juez de primera instancia don José Fernández Orbeta, que está a punto de ascender.

Según dicen, se dará principio en breve a las obras del nuevo Asilo Cuna que, costeado por el Monte Pío, se va a edificar a la entrada de nuestro pueblo, formando línea con el brazo de la Alameda de la estación del tren. Se ha desmontado y a el brocal del antiguo pozo que está a la entrada de la calle de D. Juan Lliteras y van llenándolo de escombros.

Nuestros sembrados presentan muy mal aspecto; los vientos huracanados de la semana pasada los han dejado en un estado deplorable; si pronto no llueve, todo se perderá.

La flora de los almendros, que tan abundante se presentaba, y cayendo a causa de la sequía y de los grandes vientos.

Los sermones cuaresmales de la Parroquia continúan viéndose muy concurridos, especialmente los domingos en que el templo sellena de gente en bote; hace años que no había asistido tanto gentío como en éste.

Corresponsal.

Manacor, 2-IV-14.

Publicaciones recibidas

«Sa Marjal», cuyo sumario es el siguiente: «Mossen Pere Juan Serra—Don Damià Cladera—Carta del P. Bestard—Cansó desbaratada—Datos de S'Albufera—Bons consells—Ja hi tornará!—Notas de antano—Sa corona d'espines—La propietar ges un robo?—Crónica—Necrologia—Bibliografía.»

Otra vez nos ha venido el simpático Amigo de la Juventud, hablando del cine, de «los frailes que no hablan nunca», y de muchísimas cosas más que entusiasman a los jóvenes.

Cada número va resultando excelente por lo variado y ameno de su texto.

La parte gráfica es igualmente simpática y sugestiva.

Es recomendable la lectura de esta revista.

Pronósticos del tiempo

He aquí los que hace Sfeijoon para lo que resta de la actual quincena:

El martes 7 avanzará hacia el golfo de Gascuña la depresión del NO. de Galicia, adquiriendo gran intensidad, y el núcleo de la bahía de Cádiz se correrá hacia el Estrecho. Se generalizarán las lluvias de la Península y se desarrollarán algunas tormentas con vientos variables.

Del 8 al 9 la depresión de Gascuña evolucionará por Francia y el Mediterráneo superior y la del Estrecho por los parajes de Argelia. Se producirán lluvias y algunas tormentas en la mitad oriental, con vientos del cuarto al primer cuadrante, y descenso de temperatura.

El viernes 10 quedarán en Túnez y en Italia bajas presiones cuya acción se sentirán un tanto en el Mediterráneo, y nuevos núcleos de fuerzas del Atlántico se aproximarán al SO. y NO. de la Península, influyendo en nuestro O.

El sábado 11 llegará a nuestro SO. una depresión, que formará otra secundaria en Galicia. Por la acción de estos elementos se registrarán lluvias en Portugal y Galicia, desde donde se propagarán un poco hasta el meridiano central, con vientos del primero al segundo cuadrante.

El domingo 12 las citadas depresiones penetrarán en la Península, invadiéndola de O. a E., y sus núcleos principales se hallarán en el Estrecho y en nuestro NO. y N. Se partirá mucho el estado atmosférico en nuestras regiones y se producirán lluvias generales y algunas tormentas, con vientos de diverso rumbo. Temporal en el Estrecho y en el Mediterráneo.

El lunes 13 estará en Argelia la depresión principal y la secundaria en el Mediterráneo superior. Seguirán las lluvias con algunas tormentas, particularmente en las regiones vecinas al Mediterráneo, con vientos de entre NO. y NE. que harán descender la temperatura. Continuará el temporal en el Estrecho y en el Mediterráneo.

El martes 14 mejorará la situación atmosférica de la Península, pero todavía ejercerán alguna influencia en el Mediterráneo y en el SO. las bajas presiones que habra en Túnez y en el SO. de Portugal.

El miércoles 15 se acercarán otras depresiones oceánicas al NO. de Galicia y a la bahía de Cádiz y ocasionarán lluvias en la Península, principalmente desde Portugal y Andalucía hasta las regiones centrales, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

DEL MAR

Entradas. Ayer entraron: El vapor «Miramar», de Barcelona. El pailebot «Pedro Oliver», con lastre.

El laúd inglés «San Bartolomé», con lastre. Y el vapor «Newsd», con cargamento de explosivos.

Hoy ha llegado de Ibiza y Alicante el vapor correo «Bellver».

Salidas. Ayer salieron los siguientes vapores: Y el vapor «Rey Jaime II», para Marsella. El vapor rápido «Rey Jaime I», para Barcelona.

Esta mañana ha salido para Cabrera el vaporcito «Ciudad de Palma».

Despachados. Esta tarde debe salir para Barcelona el vapor «Miramar».

Vapores esperados. Mañana deben llegar los vapores «Balear», y «Mahón», de Barcelona y Mahón respectivamente.

El Obispo electo de Lérida

Le cumplimentaron: una comisión de la Junta Directiva de El Fomento del Civismo; otra del Oratorio Parvo de San Felipe Neri; otra de la Juventud Saráfica; y otra, muy numerosa, de la Unión Ferroviaria Mallorquina.

Le han felicitado, además: por medio de oficio, el Claustro del Instituto General y Técnico de Baleares; por telegrama, la Asamblea Suprema de la Cruz Roja; y, por carta, el Excelentísimo Sr. Decano de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad Central.

Nuestro colega El Correo de Lérida publica, en su número de 31 de Marzo último, el retrato del ilmo. señor Obispo electo de aquella diócesis y también detallado biografía del mismo.

Preceden a ésta las siguientes líneas: «La grata noticia.—Nos la dió el telegrama al anunciarnos que había sido nombrado Obispo de Lérida el M. I. Sr. Dr. D. José Miralles, Canónigo Archivero de Palma de Mallorca.»

Nuestra Diócesis la recibió con júbilo, bendiciendo a la divina Providencia por haberse apiado pronto de nuestra orfandad—aun no se han cumplido tres meses desde la muerte del inolvidable Doctor Riaño—, y dando gracias al cielo por habernos deparado un Pastor que, según todos los indicios, ha de dar días de gloria a la Iglesia llerdense; público y notorio es que en la Isla dorada era el alma de todas las causas católicas, consagrando todas sus fuerzas a la propaganda del bien por medio del apostolado de la palabra y de la pluma.

Para convencerse de ello, basta leer la siguiente biografía, que debemos a la amabilidad de un íntimo amigo del nuevo Obispo. El importante periódico de Madrid El Debate ha publicado también extensa biografía del nuevo Prelado, a la que pone fin con las siguientes líneas: «La diócesis de Lérida está de enhorabuena. El Debate felicita respetuosamente al nuevo Prelado, y pedimos a Dios derrame sobre él toda suerte de luces para su episcopado sea próspero y fecundo en la salvación de las almas.»

El Universo, diario que también se publica en Madrid y el cual ya publicó el retrato del ilmo. Dr. Miralles, inserta, en uno de sus últimos números, laudatorio artículo dedicado al nuevo Prelado. Al pie de él aparecen las siguientes iniciales: R. R. T.

El Conde de Romanones

Ayer, el jefe del partido liberal en Mallorca, Sr. Amer, recibió un telegrama del diputado a Cortes por Mallorca Sr. Rosselló, diciéndole que, por hallarse indispueta la señora Condesa de Romanones, el esposo de ésta había aplazado su viaje a esta isla.

Añadía el Sr. Rosselló en su despacho que visitaría al Sr. Conde de Romanones para hablarle del proyectado viaje.

Esta mañana D. Bernardo Amer ha recibido el siguiente telegrama de D. Alejandro Rosselló: «Madrid, 5 (23/30) Aplazádose viaje.—Rosselló.»

Notas de sociedad

Ayer llegaron, a las cinco de la mañana, en el vapor «Miramar», procedentes de Barcelona, don Vicente Cobo, don Jaime Font, don Nicomedes Lecumberri, don Carlos Lecumberri don Carlos Alabern, don Juan Matas, don Mateo Hernández, y don Juan Canet.

También llegó en el mismo vapor, el Catedrático don José Fuset. —Para Marsella, en el vapor «Rey Jaime II», salieron ayer, a las nueve de la mañana, don Andrés Bordoy, don Gabriel Bibiloni y don Miguel Arrom. En el vapor «Rey Jaime I», salieron anoche, a las diez, para Barcelona don Ernesto Mestre, don Manuel

Álvarez, doña María González, don Francisco Gamarrá, don Francisco Lete y don José Blanch.

También salieron en el rápido el señor Conde de Torre Saura, acompañando de su esposa, y el Coronel Jefe de Estado Mayor de esta Capitanía General, don Ramón Morera, quien fué despedido por el Excmo. señor Capitán general y por sus compañeros de Cuerpo.

De Ibiza y Alicante han llegado hoy, a las seis, en el vapor «Bellver», don Enrique González, doña Teresa Bueno, don Vicente Enseñat, don Andrés Trobat y doña Ana Lucas.

En el vapor correo de Barcelona llegó don Ignacio Figuerola, después de haber efectuado las compras de los generos del País y Extranjero para la próxima estación de verano.

La festividad de ayer

En la Basílica. Ayer se celebró en la Basílica, con la suntuosidad acostumbrada, la festividad del día.

Efectuó la bendición de las palmas nuestro Rvmo. el Ilmo. Sr. Obispo. En la Misa Mayor ofició el M. I. señor don Buenaventura Barceló, Arcepiestre, asistido como Diácono del M. I. Sr. D. Nadal Garau, Doctoral; como Subdiácono del Rdo. don Melchor Tugores, Beneficiado, y como Pbro. asistente del Rdo. José Morey, también Beneficiado.

Asistió al acto el Ayuntamiento en Corporación, presidido por el Alcalde accidental, don Gabriel Carbonell y Magraner, y representado por los concejales señores Oliver y Roca, Font y Arbós, Villalonga y Olivari, Barrera, Riutort, Llabrés, Salom, Barceló, Planas y Llompart.

La feria de Ramos, celebrada ayer en el paseo de la Rambla, vióse extraordinariamente animada, especialmente al mediodía y por la noche. El número de casetas es numerosísimo.

UN CONCIERTO

En honor del Maestro Marqués

En los salones de la casa del señor don Benito Pons y Fábregues se celebró anoche brillante concierto en honor del inspirado compositor el Maestro don Miguel Marqués, Hijo Juste de Mallorca.

Numerosas y distinguidas familias animaron y dieron realce a la simpática fiesta, a la que concurrió también el festejado Sr. Marqués.

Los salones aparecían profusamente iluminados.

El programa, formado de composiciones de Marqués, inéditas la mayoría de ellas, era sugestivo y atractivo. He aquí la primera parte: «Invocación a María Santísima», pequeño coro para voces de mujer solas, cantado por distinguidas señoras y señoritas y dirigido por el maestro don Sebastián Miralles; «Primera lágrima», reducción para piano, ejecutada por la señorita Josefa Pons; «M. n. cto.», para piano a cuatro manos, ejecutado por las señoritas Rosario Esterlich y Concepción Pons; «Fantasia Oriental», compuesto de tres números (Noche misteriosa, Danza de odaliscas y Marcha de héroes), arreglada para piano a cuatro manos y ejecutada por las señoritas Pons y Monedero; «Zortzico», con letra de Bécquer, cantado por don Jorge Fortuny y acompañado al piano por el maestro señor Miralles; «Allegro vivace», número 4 del poema musical sinfónico instrumental titulado «La Vida», arreglado para dos pianos y ejecutado por las señoritas Dulce María Ruiz y Carmen Ruiz; y «Madrigal», letra de don Benito Pons, coro general cantado por numeroso grupo de señoras, señoritas y caballeros, acompañado al piano por el joven profesor don Jaime Roig y dirigido por el distinguido amateur don José Casanovas.

El Zortzico, admirablemente cantado por el Sr. Fortuny, mereció los honores del bis. Todos los intérpretes fueron grandemente aplaudidos. Durante el breve descanso que separó la primera parte de la segunda, el celebrado poeta don Juan Luis Esterlich, Catedrático de este Instituto, leyó la siguiente poesía en honor del Maestro Marqués: «Hura, feliz Maestro! En la memoria guardo la exaltación de tu figura, que, desde aquel momento hasta hoy, fulgura coronada de aplausos y de gloria. Te dió la sinfonía la victoria y la zarzuela te alcanzó ventura; y, donde madre el arte, está segura tu indolente y lozana dicterura. Yo, entonces, como todos, anbigüado, aplaudía tu fama que arribantaba... más hoy que un coro angelical y diestro, de íntimo ardor el pecho traspasado, te interpreta y estudia, admira y canta, ¡oh qué envía me días, feliz Maestro!

Después de la lectura de la anterior poesía, que el distinguido concurso premió con fuertes aplausos, se tributó al Maestro Marqués calurosa ovación. Y comenzó seguidamente la segunda parte del concierto, que formaban las siguientes composiciones: «Esplendorosa luz», letra también de don Miguel Marqués, coro general para voces solas, cantado por las señoras, señoritas y caballeros y dirigido por el afeccionado don José Casanovas; «María al pie de la Cruz», andante religioso para órgano, ejecutado al armonión por el Maestro don

Joaquín Engroñat, Pbro.; Scherzo, del poema sinfónico La cova del Drach, arreglado para dos pianos y ejecutado por las señoras doña Teresa Sancho de Alvarez y doña Dolores González de Oliveros; En la inmensidad, nocturno para clarinete y dos pianos, ejecutado por las señoras doña Teresa Sancho de Alvarez, doña Francisca Bennassar de Comas y el profesor don José Bonniñ; Gavota, para piano, ejecutada por la señorita Dulce María Ruiz; Ave María, cantada por don José Fortuny y acompañada al piano por el maestro Sr. Miralles; y Assunció, letra de don J. L. Esterlich, himno dirigido por el maestro Sr. Miralles y cantado por las señoras, señoritas y caballeros que formaban el coro general, con acompañamiento de piano y armonión.

Cada una de las precedentes composiciones fueron justamente aplaudidas, especialmente la titulada Esplendorosa luz y la Gavota, que tuvieron que ser repetidas.

Formaban los coros generales las señoras y señoritas doña Bienvenida Álvarez, doña Emilia Álvarez, doña Concha Arbós de Rosselló, doña Francisca Bennassar de Comas, doña Dolores Bennassar, doña Dolores Billón, doña Asunción Bonet, doña Rosa Cabot, doña Beatriz y Antonia Cáceres, doña Margarita Caldentey, doña Ángela Calvet de Haro, doña Pilar Casanovas Durán, doña Carmen Cascaner, doña Juana Castañer, doña Carmen Coll, doña María Coll, doña Leonor y Josefa Crespo, doña Dionisia de Despujol, doña Catalina Escalas de Pol, doña Rosario Esterlich, doña Juana Ferrer, doña Emilia Grela.

Doña Concha Martínez, doña Francisca Moya, doña Ursula Nouvilas, doña Teresa Ordinas, doña Concha Planas, doña Juana Planas, doña María Josefa, Concepción y Carmen Pons Monedero, doña Concha Pou G. Moro, doña Margarita y Asunción Pou Moragues, doña Margarita Pou Pou, doña María y Queita Roca, doña Rosa y Raquel Roig, doña Francisca Rosselló, doña Dolores Rovira, doña Dulce María y Carmen Ruiz Blanco, doña Catalina Ruiz, doña Teresa Sancho de Alvarez, doña Soledad Sancho Sagaz, doña María Sancho Sancho, doña Luisa Serra de Garau, doña Ovidio Terrasa, doña Mercedes Usua, doña Angéles Valencia, doña Luisa y Amelía Valenzuela, doña Teresa y Asunción Verdaguera.

También formaban parte del coro general D. Jaime Aleñar, D. Miguel Aleñar, D. Alejandro Álvarez, don José Álvarez, D. Ernesto Beltrán, D. Alejandro Billón, D. Bartolomé Cabot, D. Eduardo Campos de Lomí, Bartolomé Capó, D. Lorenzo Clr, D. Jaime Comas, D. Ignacio Corrés, D. Joaquín Engroñat, Pbro. D. Tomás Enseñat, D. José Terrés, D. Juan y Francisco Florest, D. Jorge Fortuny, D. Miguel Garau, D. Ramón Mulet, D. José Nouvilas, D. Jaime Payeras, D. Antonio Píña, D. Antonio Pol, D. Benito Pons Fábregues, D. Martín Pou, D. Rafael Ramis, D. Pedro Ribas, D. Alberto Ripoll, D. Antonio Roca, D. Miguel Roca, D. Andrés Roig, Pbro., D. Jaime Roig, D. Antonio Sancho, Pbro., D. Francisco Sancho, D. Pedro Juan Seguí, Pbro., don Mariano Servera, D. Damián Serra, D. Rafael Valencia, D. Guillermo Vanrell, Pbro., y D. Damián Vidal.

Cuantos asistieron al concierto se hicieron lenguas de él, felicitando al Sr. Marqués por las nuevas y preciosas composiciones estrenadas y al Sr. Pons y Fábregues y a su señora e hijas, que con gran amabilidad habían hecho los honores de la casa, por el agradable acto, por el cual también les felicitamos nosotros. A los intérpretes del concierto dedicamos también un aplauso.

Petición de indulto

Telegrama de don Alejandro Rosselló. Don Bernardo Amer ha recibido esta mañana el siguiente telegrama de don Alejandro Rosselló: «Hasta ayer no remitió Supremo expediente Indulto Ministerio. Imposible tratarlo Viernes Santo. Confío resultado favorable.»

Bursátiles

BOLSA DE MADRID. Cambios del 4. Interior contado . . . 79/30. Amortizable 5 por 100 . . . 99/45. Amortizable nuevo . . . 90/00. Banco de España . . . 447/00. Compañía Tabacalera . . . 280/00. Francos . . . 106/10. Libras . . . 28/70. Exterior . . . 00/00.

Barcelona 4. Interior . . . 79/45. Nortes . . . 94/60. Alcantares . . . 94/80. VALORES LOCALES. Últimas cotizaciones. Crédito Balear . . . 85/00. Fomento Agrícola . . . 103/00. Ferrocarril Mallorca . . . 97/00. Isleña Marítima . . . 166/00. Salinera Española . . . 170/00. Sociedad Alumbrado por Gas . . . 115/00. La Económica . . . 18/70. Obligaciones Isleña Marítima . . . 102/00. Obligaciones Salin. Epla. 6 p . . . 100/00. Obligaciones id. id. 5 p . . . 102/00. C. Salinera Española 4/40 p . . . 100/00. Obligaciones C. Mallorca de Electricidad 5 p . . . 102/00. Obligaciones Ferrocarril de Sóller 4 p . . . 100/50. Bonos Municipales . . . 42/00. La Alfabrera . . . 90/00.

Incendio en Santa María

Días atrás, se declaró un incendio en las casas que Sebastián Bibiloni Mulet y Antonio Creus Dols habitan en la villa de Santa María. El voraz elemento destruyó la cochera de la casa del señor Creus y el depósito de paja de la del señor Bibiloni. El incendio fué casual. Las pérdidas materiales se calculan en unas 350 pesetas.

Uca imagen

La iglesia de San Rapiñ ha sido enriquecida recientemente con una hermosa imagen de Nuestra Señora de los Dolores, tallada en los acreditados talleres de don Marcos Linás. Con motivo de su bendición, hace unos días se celebró solemne función religiosa, que se vió muy concurrida. Bendijo la imagen el M. I. Sr. Arcepiestre de esta Catedral, y actuaron de padrinos don Gabriel Llompart, colono de Son Montaner, y doña Dolores Sanllort.

Cine del Círculo de Obreros Católicos

Se nos comunica que durante la Semana Santa no funcionará el Cine del Círculo de Obreros Católicos, reanudándose las funciones el día de Pascua de Resurrección. El propio día reaparecerá el ventrilocuo Sr. Ferry.

Ganado

Ayer fueron traídas de Barcelona, en el «Miramar», 7 cabezas de ganado vacuno y 117 de lanar. Hoy han sido traídas de Ibiza 2.328 cabezas de ganado lanar y 2 de cabrío.

Ejercicios espirituales

En extremo concurridos se han visto los Ejercicios espirituales dados en Montesión durante la semana última. Todas las noches aquella iglesia se llenó de bote en bote.

Las pláticas corrieron a cargo de los PP. Recolons y Viladevall, de la Compañía de Jesús.

Ayer en la misa de comunión celebrada ayer mañana se acercaron al altar crecidísimo número de caballeros que habían asistido a los Ejercicios.

Los niños que toman el Serbiol crecen robustos y sanos.

Gas y electricidad

FÁBRICA DE LAMPISTERÍA de Bartolomé Fuster. Plaza del Rastrillo, 8, y Colón, 9, Instalaciones eléctricas, Sanitarias, Bombas, Motores y Pararrayos. Compras de plomo, zinc, cobres y demás metales viejos.

Boletín religioso

MAÑANA

Santos.—San Epifacio, obispo y mártir.

Cuarenta Horas.—Continúan en Santa Eulalia dedicadas a Nuestra Señora del Conalón: Exposición a las seis; a las nueve y tres cuartos, Horas menores y Misa mayor; por la tarde, a las seis, los actos de coro y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En San Francisco, por la tarde, a las cuatro y media, rezo de la Corona de los Dolores de la Virgen Santísima y ejercicio de las siete palabras de Nuestro Señor Jesucristo, con sermón por el Rdo. Padre Juan García, Franciscano.

Durante los intermedios se cantarán motetes polifónicos.

Visita.—A Nuestra Señora del Divino Amor, en San Felipe Neri.

Sueltos y noticias

Sustracción

La guardia civil del puesto de Sóller ha denunciado a un sujeto por sustracción de alfalfa.

Citación

El Juez instructor de esta Comandancia de Artillería cita a Arnaldo Adrover Martí.

Reyería

En Porreras, la Benemérita ha detenido a dos sujetos que sostuvieron acalorada reyerta.

Confirmación de una multa

Por Real orden del Ministerio de la Gobernación se ha confirmado la multa de 500 pesetas que el señor Gobernador civil de esta provincia impuso a determinado curandero de Palma.

El Rosario Perpetuo

El Rosario Perpetuo, implantado hace pocos meses en el convento de Dominicos de Manacor, va adquiriendo incremento de día en día. Completada la primera división de la Guardia de Honor de María, de la que es presidenta la señorita Francisca Riera de Conias, está muy adelantada la organización de la segunda. Acaba de alistarse una sección completa de hombres, que dedicando su vida al trabajo material saben hallar medio de consagrar una hora determinada en día fijo del mes para emplearla íntegra en el rezo del Santo Rosario. Esto por lo que toca a Manacor. Los mencionados pertenecen al Círculo de Obreros Católicos. En Palma está encargada de esta obra la señorita doña Gloria P. Méndez de Losada, quien trabaja activamente con otras señoras amantes del Rosario para llegar a completar una división. De esperar es que las personas deseadas de hacer el bien por la oración fervorosa quieran tomar parte en esta cruzada de constante plegaria a la Madre de Dios.

Incendio en Santa María

Días atrás, se declaró un incendio en las casas que Sebastián Bibiloni Mulet y Antonio Creus Dols habitan en la villa de Santa María. El voraz elemento destruyó la cochera de la casa del señor Creus y el depósito de paja de la del señor Bibiloni. El incendio fué casual. Las pérdidas materiales se calculan en unas 350 pesetas.

Uca imagen

La iglesia de San Rapiñ ha sido enriquecida recientemente con una hermosa imagen de Nuestra Señora de los Dolores, tallada en los acreditados talleres de don Marcos Linás. Con motivo de su bendición, hace unos días se celebró solemne función religiosa, que se vió muy concurrida. Bendijo la imagen el M. I. Sr. Arcepiestre de esta Catedral, y actuaron de padrinos don Gabriel Llompart, colono de Son Montaner, y doña Dolores Sanllort.

Cine del Círculo de Obreros Católicos

Se nos comunica que durante la Semana Santa no funcionará el Cine del Círculo de Obreros Católicos, reanudándose las funciones el día de Pascua de Resurrección. El propio día reaparecerá el ventrilocuo Sr. Ferry.

Ganado

Ayer fueron traídas de Barcelona, en el «Miramar», 7 cabezas de ganado vacuno y 117 de lanar. Hoy han sido traídas de Ibiza 2.328 cabezas de ganado lanar y 2 de cabrío.

Ejercicios espirituales

En extremo concurridos se han visto los Ejercicios espirituales dados en Montesión durante la semana última. Todas las noches aquella iglesia se llenó de bote en bote.

Gas y electricidad

FÁBRICA DE LAMPISTERÍA de Bartolomé Fuster. Plaza del Rastrillo, 8, y Colón, 9, Instalaciones eléctricas, Sanitarias, Bombas, Motores y Pararrayos. Compras de plomo, zinc, cobres y demás metales viejos.

CRISTALES COMBINADOS y de todas clases. Maquinaria moderna PARA MONTARLOS. Antigua casa Lasalle. San Nicolás, 31.

LA ESPERANZA ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO. Con maquinaria y útiles para la impresión de toda clase de trabajos propios del ramo, con ESmero, PRONTIDUD Y ECONOMÍA. Folletos, Revistas, Programas, Tarjetas, Talonarios, Invitaciones, Memorándums, Recordatorios, Cartas y Sobres Comerciales, etc., etc. EN UNA O MAS TINTAS.

Calle de la Lonjeta, núm. 11. Aparado, n.º 19. Palma de Mallorca. Teléfono, 200.

Almacenes Montaner. BARATURA VERDAD Y POSITIVA en todos los géneros y especialmente en artículos negros para CUARESMAS. Cortes seda de 33 pesetas por 20 pesetas. Cortes lana de 12 por 6. SINDICATO, 2 a 10 y MILAGRO, 1 a 11.

Instituto Sureda de Electricidad médica, Fototerapia y Radium. INSTALACION DE PRIMER ORDEN. Rayos X.—Altas frecuencias.—Rayos ultra-violetas.—Ozono etc. Emanatorio de Radium (primero en España); progreso definitivo en la curación del artritis-mo, reumatismo, gota, neuralgias, arenillas, y todos los trastornos producidos por el ACIDO URICO. Director-Proprietario: JOSÉ SUREDA MASSANET Médico ginecólogo DANÚS 4, 1.º DE 10 A 1.

A los Señores Casa especial para ornamentos Sacerdotes Y HÁBITOS TALARES de JULIÁN ROSSELLÓ. Plaza de Antonio Maura, 22.—PALMA DE MALLORCA.— Gran existencia en damascos rasos y brocados, para ornamentos.—Galones, flejes y puntillas, en oro y plata finos, entrefinos y falsos.—Hilos, cantillos, lentejuelas y piedras para bordados.—Telas propias para hábitos talares y confección de los mismos.—Sombreros, bonetes y casacas.—Bajos, alba y tela hilo, para confección de los mismos.—Cingulos y toda clase de pasamanerías para ornamentos.—Especialidad en la restauración de ornamentos antiguos.—Representante exclusivo en Mallorca, del acreditado incendio de la fábrica del Dr. Sasire y Marqués, de Barcelona. PIDANSE MUESTRAS DE INCIENSO

Motores eléctricos garantidos. Los motores eléctricos que en Aachen (Alemania) fabrica la casa Garbe, Lahmeyer, y C.ª están contruidos con arreglo a las prescripciones de la Asociación de Ingenieros Electricistas Alemanes. En esta capital representa a dicha fábrica la casa «Material Eléctrico y Maquinaria, Conquistador 4, la cual responde y garantiza sus instalaciones de motores en forma que repara o substituye (a su elección) las piezas que resulten inservibles por defectos de construcción o instalación, en este último caso, solo cuando la instalación está hecha por la casa. Así mismo, esta, tiene establecido un servicio de conservación de motores a precios sumamente módicos. Esta casa no cumple en precios, sino en calidad.

Francisco Clar Sánchez Odontólogo. Ofrece sus servicios y su nuevo Gabinete. Calle Pelaires, 55, 2.º—Palma.

Curación de la Tos. PASTILLAS J. MIRÓ. Espectoantes y calmantes de la Tos. Farmacia y Laboratorio de J. Miró.—Abierta toda la noche. Colón, 22, Persejil, 2.

Más que vendidos parecerán Regalados los juguetes que SALDA para Ramos la PERFUMERÍA INGLESA.

Doctor Ferret. De los hospitales de París, Hamburgo y Berlín; de los Institutos Pasteur (París) y del Real Instituto para infecciones (Berlín).

Medicina interna. Enfermedades de la piel. Consulta de 11 a 1. Sindicato 215—2.º—Esnanche.

Correo de Mallorca se vende en Barcelona en el kiosco del Liceo.

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

Desde Madrid

Las Cortes

Madrid, 5 (1'00)
CONGRESO
 A las 3'20 de la tarde abre el señor González Besada la sesión del Congreso.
 En la Cámara se nota alguna animación.
 Después de aprobada el acta de la sesión anterior y de notarse la comisión de incompatibilidades, se suspende la sesión, reuniéndose para constituirse, aquella Comisión.
 A las siete de la noche se reanuda la sesión pública.
 El Sr. Azcárate suscita una cuestión sobre las actas de los diputados elegidos a tenor del artículo 29 de la Ley electoral que vienen protestadas, como son, entre otras, las de Orense, Redondela, etc. Pide que dichas actas pasen a estudio de una Comisión parlamentaria especial.
 El Sr. González Besada acepta la proposición.
 Los Sres. Burrell y Conde de Romanones disienten de la proposición, reclamando el envío de dichas actas al Tribunal Supremo.
 Este asunto motiva larga discusión, que dura hasta las nueve de la noche, rectificando varias veces los citados oradores.
 Interviene en la discusión el Ministro de la Gobernación, quien se opone a que las actas pasen al Supremo.
 Interviene Pablo Iglesias, mostrándose conforme con el criterio sustentado por el Azcárate.
 El Sr. González Besada, en vista de la divergencia de opiniones, declara que, toda vez que no se puede llegar a un acuerdo, conviene conocer, antes de resolver en definitiva, la opinión de todas las autoridades en la materia, y anuncia que a ello se dedicará una sesión.
 Se leen varios dictámenes de la comisión de incompatibilidades.
 Y se levanta la sesión, siendo las nueve y quince minutos.

El viaje del Rey

Madrid, 6 (1'00)
Dato en el campo
 El jefe del Gobierno, señor Dato, pasó la tarde de ayer en el campo.
Consejo de Ministros.—Indultos
 El Consejo de Ministro que se celebrará mañana, a las seis de la tarde, se ocupará en los indultos de Viernes Santo.
Salida para San Sebastián y Biarritz
 En el sudexpreso salió para San Sebastián y Biarritz S. M. el Rey.
 En el mismo tren salieron los Príncipes de Parma.
 Pasaron a la estación del Norte para despedirles la Familia Real y el Gobierno.

Del Extranjero

Madrid, 5 (1'00)
De Berlín.—Periodistas condenados
 Berlín.—Los Tribunales de Justicia han condenado a seis semanas de arresto en una fortaleza a dos periodistas por haber injuriado al Komprinz.
De Londres.—El discurso de Asquith
 Londres.—En el discurso de propaganda electoral pronunciado en Lady Brank por Mr. Asquith, declaró que las recientes dimisiones del Ministro de la Guerra y varios jefes del Estado Mayor fueron una consecuencia de una equivocación.
 Elogió al Ejército, diciendo que, como siempre, está ahora separado de la política.
De Roma.—Discurso del jefe del Gobierno
 Roma.—El presidente del Consejo de Ministros, señor Salandra, ha pronunciado un discurso, contestando a las oposiciones.
 En él ha expuesto el programa del Gobierno, mostrándose contrario al divorcio, pero favorable a la precedencia del matrimonio civil al canónico.
 Estas palabras del jefe del Gobierno promovieron ruidosos incidentes.
De Berlín.—Novatadas prohibidas
 Berlín.—El Comandante del octavo cuerpo de Ejército, de guarnición en Coblenza, ha publicado una orden del día prohibiendo terminantemente las novatadas que acostumbraban a dar los veteranos a los reclutas de Caballería.

De Provincias

Madrid, 5 (1'00)
De Córdoba.—Llegada de Maura
 Córdoba.—En el expreso ha llegado el Sr. Maura, quien pasará la Semana Santa en la finca del señor Calvo León.
De Santander.—Los marinos griegos
 Santander.—Los marinos griegos han sido obsequiados con un banquete.
 El jefe de la escuadrilla y un oficial de la misma se han elevado en un aparato que pilotaba Pomyo.
De Bilbao.—Escándalo en la Diputación.—Consejo de Guerra
 Bilbao.—En la sesión de la Diputación provincial se ha promovido gran escándalo, al protestar el diputado jaimista señor Zuazola contra los atentados de que ha sido objeto el Párroco de Marquina y que el orador atribuye al Vice-presidente de la Comisión provincial, a quien el Sr. Zuazola exige explicaciones.
 El Vice-presidente de la Comisión provincial se niega a dárseles, afirmando que él hace lo que le parece.
 El Sr. Zuazola le interrumpe, diciendo: "Quien aprobar esos atentados es un apache."
 Se promueve gran escándalo.
 Intervienen en la discusión otros diputados.
 En vista del cariz que va tomando la discusión, se reúne la Corporación en sesión secreta.
 Al terminar ésta, se facilita a la Prensa una nota oficiosa declarando

Asamblea Nacional de Protección a la Infancia

Madrid, 5 (1'00)
La sesión inaugural.—Adhesiones.—Fiestas
 La sesión inaugural de la Asamblea Nacional de Protección a la Infancia se celebrará del día 13 al 18 del corriente mes.
 El acto tendrá efecto en el Paraninfo de la Universidad, y probablemente estará presidido por S. M. el Rey.
 Las demás sesiones se celebrarán en la Academia de Jurisprudencia.
 La Asamblea coincidirá con la reunión del Comité nacional de Protección a la Infancia.
 Se reciben numerosas adhesiones de personalidades científicas del Extranjero.
 El Gobierno y el Ayuntamiento de esta Corte organizarán recepciones y fiestas en honor de los asambleístas.

Política

Madrid, 5 (16'00)
Una frase de Pablo Iglesias
 En los pasillos del Congreso, el Conde de Romanones vió a Pablo Iglesias, acercándose enseguida a éste para saludarle.
 El "leader", de los socialistas recibió al Conde diciéndole:
 "Ahí va el Vice-presidente del Consejo de Ministros, cargo nuevo."
 Esta frase de Pablo Iglesias ha sido comentada.
Había Dato
 El señor Dato ha manifestado, en el Senado, a los periodistas, que, después de discutirse el Mensaje de la Corona, empezarán a discutirse los proyectos de Marina.
Una petición
 El Senador señor Monis ha pedido al Ministro de Hacienda, señor Bu-

que han sido retiradas las frases ofensivas.

—En el cuartel donde se aloja el Regimiento infantería de Arellano se ha celebrado un Consejo de guerra para ver y fallar la causa instruida contra los guardias civiles Sinforiano García y Juan Corra, acusados de negligencia en el servicio y de haber insultado a un superior.
De Gijón.—La huelga de albañiles
 Gijón.—Los maestros de obras han roto la inteligencia con la comisión de huelga.
 Madrid, 5 (16'00)
De Santiago.—Chantre fallecido
 Santiago.—Ha fallecido el Chantre de esta Catedral M. I. Sr. D. José Portal.
 El finado era uno de los mejores oradores sagrados españoles.
 Madrid, 6 (1'00)
De Logroño.—Ataque de neurastenia
 Logroño.—En un ataque de neurastenia de que fué presa, se suicidó, arrojándose al río Ebro, el comandante del regimiento de Bialén don Leopoldo Ortiz.
De Sevilla.—La Semana Santa.—Fallecimiento
 Sevilla.—El día de ayer fué espléndido.
 Para presenciar las procesiones y fiestas de Semana Santa han venido muchos extranjeros.
 Ayer empezaron a salir las procesiones de las Cofradías, resultando brillantísimas.
 Se ha inaugurado la Exposición obrera, asistiendo al acto el Arzobispo.
 Ha fallecido en esta ciudad el señor Marqués de Lagranja.
De Bilbao.—Mitin contra la guerra
 Bilbao.—Ayer se celebró en esta ciudad un mitin socialista para protestar de la guerra de Marruecos.
 Los oradores, en fogosos discursos, excitaron a las mujeres a que se dispongan para que sus hijos no vayan a África.
 Se entregó al Gobernador civil un mensaje pidiendo que vayan todos a Marruecos, sin distinciones de ninguna clase.
De Valencia.—Inauguraciones.—Procesión
 Valencia.—Ayer se inauguró el primero de los chalets que construye la Junta antituberculosa, en presencia de las autoridades.
 El Gobernador civil asistió, en representación de S. M. el Rey.
 En el pueblo de Catarroja se inauguró ayer un tranvía.
 Ayer tarde se celebró la procesión del "Lignum-Crucis".
 No ocurrieron incidentes.

Las actas protestadas

Madrid, 5 (1'00)
Actas anuladas
 Se sabe que el Tribunal Supremo ha anulado las actas de Chantada, Ocaña, Pravia, Salas de los Infantes, Durango, Chelva, Motril, Cádiz, Dos Lugares y Benavente.
 Respecto a esta última acta, parece que el Supremo propone que se imponga grave castigo.
Revisión de actas
 Dicese que el Tribunal Supremo ha acordado la nueva revisión de varias actas graves.
El criterio de Romanones
 Se dice que el señor Conde de Romanones está decidido a mantener los informes del Tribunal Supremo sobre las actas.
 Lo que desea el Gobierno
 El Gobierno desea que las oposiciones promuevan un debate sobre la cuestión de las actas.
 Parece que se han designado varios diputados de la mayoría para que estudien las actas e indiquen el criterio al Gobierno.
 Madrid, 5 (16'00)
Reunión
 Mañana volverán a reunirse bajo la presidencia del señor González Besada, los jefes de las minorías para acordar en definitiva el procedimiento que ha de seguirse con las actas protestadas que se refieren al artículo 29 de la Ley electoral.
 Lo que dice "El Imparcial"
 Según el diario "El Imparcial", existe un ambiente de hostilidad contra el informe que, respecto a las actas protestadas, ha emitido el Tribunal Supremo.
 Añade dicho periódico que se acentúa la creencia de que las actuales Cortes procederán a la reforma de la Ley electoral.

Noticias Varias

Madrid, 6 (1'00)
Recepción de un académico
 En la Academia de Ciencias Exactas se celebró ayer tarde la recepción del nuevo académico don Ignacio González Martí.
 Presidió don José Echegaray.
 Inquilino muerto
 Ayer tarde, don Calixto Gómez, administrador de una casa sita en la Carrera de San Isidro, se presentó en ésta para cobrar los alquileres semanales.
 El inquilino, llamado José Royo Beas, insultó y agredió al referido administrador.
Este disparó un tiro contra el agresor, matándole.
 Los vecinos quisieron linchar a don Calixto Gómez, impidiéndolo la policía.
Toros en Vista Alegre.—Cogida de "Guerrero", "Flores", volteado
 Ayer tarde, en la plaza de Vista Alegre se celebró la anunciada corrida de toros.
 Actuaron de matadores los diestros "Guerrero", "Mazzantinito", y Flores.
 El primero de los referidos diestros estuvo mal.
 Al intentar quebrar el cuarto toro, salió enganchado, recibiendo un puntazo en la región hipogástrica, que le impidió continuar la lidia.
 "Mazzantinito", portóse bien en su primero, y mal en su segundo.
 "Flores", mostróse valiente, trabajando con deseos de agradar.
 En el tercer toro, al entrar a matar, salió volteado. Conducido a la enfermería se le apreciaron varios puntazos de la región glútea y piernas.
En la plaza de Madrid
 En la Plaza de Madrid, se celebró una novillada, siendo la entrada mediana.
 El diestro "Alcalareño", tuvo mala tarde.
 Sainz estuvo valiente y adornado.
 "Bonarillo", (hijo) trabajó regularmente en su primero, y bien en su segundo.
DE ESTA MAÑANA
 Madrid, 6 (5'30)
MANIFESTACIONES DE PRADO Y PALACIO
 A los periodistas
 Esta madrugada los periodistas hemos visitado al subsecretario de Gobernación, Sr. Prado y Palacio, quien nos ha dicho que los sucesos ocurridos en Barcelona con motivo del mitin de la "Unión Catalanista", carecen de importancia, habiéndosela atribuido la prensa para molestar al Gobierno.
 Añadió que en Barcelona habrá causado muy buena impresión haberse dicho que el jefe del Gobierno presentará a las Cortes un proyecto de ley regulando el trabajo de los niños y de las mujeres.
 Nos comunicó que en varias provincias se habían celebrado algunos mítins, que carecieron de interés.
 Por último, nos dijo que el Rey pasaría el día de hoy en San Sebastián, marchando por la tarde a Biarritz.
DEL EXTRANJERO
De Roma.—Voto de confianza
 Roma.—En la Cámara de los diputados se ha presentado por el Gobierno la cuestión de confianza.
 Algunos diputados presentaron una proposición en la que se pedía un voto de confianza para el Gobierno.
 La proposición de confianza fué aprobada por 300 votos contra 122, habiendo obtenido el Gobierno 178 votos de mayoría.
De París.—Poincaré a Aix-les-bains.
 —Súbditos españoles expulsados
 París.—Ayer tarde salió para Aix-les-bains, acompañado de su esposa, con objeto de pasar allí una temporada, el Presidente de la República, M. Poincaré.
 En la estación fué despedido por el Gobierno y autoridades.
 Noticias llegadas de Torreón (Méjico) dicen que los villistas han expulsado ochocientos súbditos españoles, confiscándoles los bienes.
DE PROVINCIAS
De Valencia.—La corrida de ayer
 Valencia.—Ayer tarde se celebró la anunciada corrida de toros novillos.
 El ganado, que procedía de la dehesa de Villalón, resultó manso.
 "Copao", estuvo valiente.
 Eusebio Fuentes y "Megías", tuvieron también buena tarde.
 Se hizo una cuestación a favor del banderillero valenciano "Garrufu", el cual se ha quedado ciego.
 Se recogieron 1.100 pesetas.
De Zaragoza.—Toros
 Zaragoza.—En la novillada celebrada ayer tarde fueron ovacionados los diestros "Herrerín", y Florentino Ballesteros.
De Sevilla.—Ladrón detenido
 Sevilla.—Ha sido detenido un individuo que se dedicaba a robar má-

quinas de escribir, gramófonos, máquinas de coser y otros objetos parecidos.
 Para efectuar los robos acechaba la salida del dueño, entraba en la casa y decía que en nombre de éste iba a recoger la máquina para componerla o cambiarla con otra de otro sistema.
 Trátase de una banda perfectamente organizada y que ya había efectuado innumerables robos.
 Han sido recuperados muchos objetos.

La revolución de Méjico

Madrid 5 (16'00)
De Méjico.—La actitud de los rebeldes
 Méjico.—Se dice que cuando los rebeldes se hayan replegado de las pérdidas que les costó la toma de la ciudad de Torreón, marcharán sobre Sabillío y Monterrey.

La guerra en Africa

Madrid, 5 (16'00)
Noticia desmentida
 El Ministro de la Guerra, señor Echagüe, ha desmentido la noticia publicada por la prensa referente a la combinación de ascensos en el generalato, la cual se daba como segura.
De Tetuán.—Aeroplano tiroteado.—Agresión
 Tetuán.—Al pasar un aeroplano por Beni Madán fué tiroteado por los moros.
 Después éstos agredieron a las fuerzas del campamento de Río Martín, siendo rechazados.
 El enemigo tuvo cuatro muertos, habiendo sido recogido un cadáver que llevaba una cartera conteniendo 208 pesetas.
 Al retirarse la patrulla de policía de Malahien fué tiroteada por un grupo de moros.
 El enemigo tuvo un muerto y un herido.
 Nosotros no tuvimos ninguna baja.
De Larache.—Temporal.—Telégrafo militar
 Larache.—Debido al mal estado del mar, no han podido desembarcar las fuerzas que conduce el transporte "Almirante Lobo".
 Ha quedado montado, el telégrafo militar entre Arcila y Cuesta Colorada.
Tetuán.—Concesión de recompensas
 Tetuán.—Por orden del Alto Comisario de España en Marruecos, general Marina, se ha abierto juicio para conceder recompensas extraordinarias al sargento del regimiento de Ceuta, Escudero y a los soldados del propio regimiento Miguel López, Vicente Pojos y Marcellino López por su heroico comportamiento al establecer el servicio de Kudia-Abid.
De Tánger.—El Raisuli quiere llegar a una inteligencia con España?
 Tánger.—La prensa francesa acoge un rumor diciendo que el Raisuli quiere llegar a una inteligencia con España.

DE ESTA MAÑANA

Madrid, 6 (5'30)
MANIFESTACIONES DE PRADO Y PALACIO
 A los periodistas
 Esta madrugada los periodistas hemos visitado al subsecretario de Gobernación, Sr. Prado y Palacio, quien nos ha dicho que los sucesos ocurridos en Barcelona con motivo del mitin de la "Unión Catalanista", carecen de importancia, habiéndosela atribuido la prensa para molestar al Gobierno.
 Añadió que en Barcelona habrá causado muy buena impresión haberse dicho que el jefe del Gobierno presentará a las Cortes un proyecto de ley regulando el trabajo de los niños y de las mujeres.
 Nos comunicó que en varias provincias se habían celebrado algunos mítins, que carecieron de interés.
 Por último, nos dijo que el Rey pasaría el día de hoy en San Sebastián, marchando por la tarde a Biarritz.

DEL EXTRANJERO

De Roma.—Voto de confianza
 Roma.—En la Cámara de los diputados se ha presentado por el Gobierno la cuestión de confianza.
 Algunos diputados presentaron una proposición en la que se pedía un voto de confianza para el Gobierno.
 La proposición de confianza fué aprobada por 300 votos contra 122, habiendo obtenido el Gobierno 178 votos de mayoría.
De París.—Poincaré a Aix-les-bains.
 —Súbditos españoles expulsados
 París.—Ayer tarde salió para Aix-les-bains, acompañado de su esposa, con objeto de pasar allí una temporada, el Presidente de la República, M. Poincaré.
 En la estación fué despedido por el Gobierno y autoridades.
 Noticias llegadas de Torreón (Méjico) dicen que los villistas han expulsado ochocientos súbditos españoles, confiscándoles los bienes.

DE PROVINCIAS

De Valencia.—La corrida de ayer
 Valencia.—Ayer tarde se celebró la anunciada corrida de toros novillos.
 El ganado, que procedía de la dehesa de Villalón, resultó manso.
 "Copao", estuvo valiente.
 Eusebio Fuentes y "Megías", tuvieron también buena tarde.
 Se hizo una cuestación a favor del banderillero valenciano "Garrufu", el cual se ha quedado ciego.
 Se recogieron 1.100 pesetas.
De Zaragoza.—Toros
 Zaragoza.—En la novillada celebrada ayer tarde fueron ovacionados los diestros "Herrerín", y Florentino Ballesteros.
De Sevilla.—Ladrón detenido
 Sevilla.—Ha sido detenido un individuo que se dedicaba a robar má-

quinas de escribir, gramófonos, máquinas de coser y otros objetos parecidos.

Para efectuar los robos acechaba la salida del dueño, entraba en la casa y decía que en nombre de éste iba a recoger la máquina para componerla o cambiarla con otra de otro sistema.
 Trátase de una banda perfectamente organizada y que ya había efectuado innumerables robos.
 Han sido recuperados muchos objetos.

EL ASESINATO DE CALMETTE

De París.—Declaración de Poincaré
 París.—Ante el primer Tribunal de Justicia declaró ayer por la mañana el presidente de la República, M. Poincaré.
 Dijo que era cierto que el día en que fué asesinado el director de "Le Figaro", M. Calmette, recibió la visita, en el Eliseo, del que a la sazón era Ministro de Hacienda M. Caillaux, quien le habló de la campaña que "Le Figaro", llevaba a cabo contra él.
 Le manifestó, además, M. Caillaux que sabía que existía la intención de publicar varias cartas íntimas.
 M. Poincaré procuró calmar a M. Caillaux, manifestándole que nada debía temer, porque M. Calmette nada haría.

LA GUERRA EN AFRICA

De Tetuán.—Descubierta.—Campamento tiroteado.—Sargento muerto
 Tetuán.—Al verificar ayer nuestras tropas una descubierta en la Loma Amarilla, fueron tiroteadas por los moros que se hallaban emboscados.
 Nosotros tuvimos dos muertos y ocho heridos, todos del Batallón de Cazadores de Madrid.
 El enemigo fué rechazado, dejando a un prisionero.
 Ha sido tiroteado el campamento general.
 Ayer, a las primeras horas de la mañana, el regimiento de Borbón que guarnece la posición de Río Martín salió a la carretera que conduce a esta plaza con objeto de proteger un convoy de provisiones.
 Ignórase como sucedió, pero al llegar a la referida carretera fué encontrado muerto de diez y siete puñaladas un sargento.

De Melilla.—Desgracia.—Colecta

Melilla.—En el campamento de Zaio se cayó del caballo el cabo del regimiento de Taxdir Ricardo Ruiz, produciéndose una herida en una oreja.
 Varias señoritas han verificado una colecta por las calles para socorrer a los damnificados por los últimos temporales.
De Toledo.—El Centenario del Greco
 Inauguración de las fiestas
 Toledo.—Han comenzado las fiestas conmemorativas del centenario del Greco.
 A las diez de la mañana, la banda del Regimiento de Ingenieros que acababa de llegar recorrió la población, tocando animosos paso dobles.
 A las once se inauguró la exposición de cuadros del Greco instalada en el Museo del mismo nombre. Figuran en ella originales del gran artista y no pequeño número de copias fotográficas de otras obras suyas.
 La exposición ocupa tres salas del museo. Se clausurará el 30 de Mayo próximo.
 Asistió a la inauguración el elemento oficial.
 Van llegando numerosos forasteros.

DESDE BARCELONA

Barcelona, 6 (3'30)
El tiempo
 El día de ayer fué espléndido.
La festividad de ayer
 Las funciones religiosas propias del día celebradas ayer en los templos de esta ciudad se vieron concurridísimas.
 En la Rambla de Cataluña se celebró, como en los años anteriores, la feria de las palmas.
 Resultó brillantísima.
Escándalo en un teatro
 En el Teatro Novedades, donde trabajaba el artista "Frégoli", se promovió anoche gran escándalo.
 Éste fué motivado por no haberse cumplido el programa anunciado.

NOTAS CATALANAS

Barcelona, 6 (10'00)
Enmienda de Gabriel Maura.—Niño martirizado
 Don Gabriel Maura presentará una enmienda al Mensaje de la Corona, para dar forma parlamentaria al debate sobre Marruecos.
 —Han sido detenidos una mujer y un amigo de ésta por martirizar a un niño de once años hijo de la misma.
 Los guardias encontraron al pobre muchacho atado con cadena a su cama.
 El martirizado niño, que ha formulado acusaciones contra su madre, ingresará en un asilo.
 El hecho ha causado indignación.
 Prensa Asociada.

La policía tuvo que desalojar el coliseo.

La huelga de textiles

Los huelguistas textiles de la cuenca del Ter celebraron ayer un mitin.
 En él se acordó continuar la huelga.
 Sólo en las fábricas de Manlleu hay 1.913 huelguistas.
Pánico en un cine
 En el "Cine Marina", se produjo anoche enorme pánico por haber un individuo dado gritos de "¡fuego!".
 El mal intencionado sujeto fué detenido.

Emiliano Iglesias

Dicese que se retira de la política el exdiputado radical don Emiliano Iglesias.
Mitin regionalista.—Animación.—Curso de Cambó
 En Tarrasa se celebró ayer el mitin regionalista anunciado.
 El amplio local donde se celebró estaba atestado de gente.
 Hicieron uso de la palabra varios oradores, ensalzando todos ellos los ideales de la Lliga regionalista.
 Por último, habló el leader de los regionalistas catalanes, señor Cambó.
 Este comenzó su discurso censurando al señor Maura y ensalzando al señor Canalejas, de quien dijo que en vida fué el que prohibió el proyecto, hoy convertido en Ley, sobre las Mancomunidades.
 Se ocupó en la descomposición en que se encuentran los partidos turnantes.
 "Desean éstos—indicó—implantar nuevamente el turno pacífico, que ya han usufructuado los Sres. Dato y Conde de Romanones."
 "La Lliga", empero—terminó diciendo—, se opondrá a ese monopolio.
 Fuertes y prolongados aplausos coronaron el discurso del señor Cambó.
 Los demás oradores fueron también aplaudidos.

Banquete

En Tarrasa, después del mitin celebrado por los regionalistas, éstos se reunieron en fraternal banquete.

Mitin catalanista.—Escándalo.—La autonomía de Cataluña.—Els Segadors.—Frente a la Juventud conservadora.—Gritos subversivos.—La bandera española.—Cargas.—Pedradas.—Disparos.—Detenciones

En el Teatro Imperio se celebró ayer, domingo, un mitin organizado por la agrupación política "L'Unió Catalanista".
 El teatro estaba lleno.
 Entre los asistentes figuraban gran número de radicales.
 Éstos tenían el propósito de impedir, por medio del escándalo, la celebración del mitin.
 El acto tuvo que interrumpirse dos veces distintas a causa del fenomenal escándalo que arman los radicales cuando los oradores estaban en el uso de la palabra.
 Habló, entre otros, el diputado señor Maciá, quien dijo que Cataluña debe pedir autonomía con Gobierno y Cortes propios.
 Los concurrentes salieron del teatro cantando "Els Segadors".
 Al pasar los catalanistas por delante del domicilio de la Juventud conservadora, sito en la Rambla de Cataluña, prorrumpieron en gritos subversivos.
 Los jóvenes conservadores agitaron desde el balcón la bandera española.
 La policía tuvo que dar varias cargas sobre los catalanistas, consiguiendo, al fin, dispersarlos.
 Después un grupo de radicales la emprendió, a pedradas, contra los catalanistas.
 La policía dió otra carga.
 Sonaron cinco tiros, no viéndose caer a ningún herido.
 Se practicaron cuatro detenciones.
 Palou Galt

ULTIMAS NOTICIAS

DESDE MADRID
 Madrid, 6 (10'00)
Enmienda de Gabriel Maura.—Niño martirizado
 Don Gabriel Maura presentará una enmienda al Mensaje de la Corona, para dar forma parlamentaria al debate sobre Marruecos.
 —Han sido detenidos una mujer y un amigo de ésta por martirizar a un niño de once años hijo de la misma.
 Los guardias encontraron al pobre muchacho atado con cadena a su cama.
 El martirizado niño, que ha formulado acusaciones contra su madre, ingresará en un asilo.
 El hecho ha causado indignación.
 Prensa Asociada.

Línea Pinillos

para Montevideo y Buenos Aires

Próximas salidas del puerto de Barcelona
 Infanta Isabel, 12 Marzo Cádiz 16 Abril
 Valbanera, 31 Marzo Barcelona 1.º Mayo

Línea de las Antillas

Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba, saldrá de este puerto el día 5 de Mayo el vapor

Martin Saenz

Admite carga y pasajeros
 NOTA.—La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días y
 Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía
 SEÑORES PLANAS, PIZÁ y C.ª S. en C.
 San Miguel 28-Palma

Cuide V. su estómago

El estómago es uno de los órganos más importantes de la vida. Cuando por causas diversas se debilita viene la *dispepsia* y se desmorona todo el cuerpo por faltar la nutrición de la sangre y de los nervios.

La mala digestión produce una serie de síntomas alarmantes que ponen al paciente triste y taciturno y que se manifiestan unas veces en el estómago, otras en el corazón, en la espalda, en el hígado, en la función respiratoria etc., etc., todo lo cual no es más que un estado de debilidad producido por la falta de nutrición, debida a la mala digestión.

Si se halla V. en este estado no aguijonee su estómago con tónicos, ni lo debilite con purgantes, que a la postre estará peor. Procure V. un medio natural para imprimirle vigor y energía vital, que sólo hallará en las corrientes suaves, eminentemente tónicas y reconstituyentes, del aparato **Electra**. Por medio de ellas renacerá V. a nueva vida y recobrará el buen humor y la fuerza física e intelectual indispensable para atender a sus habituales ocupaciones.

Conviene tenga V. muy en cuenta que, además de las molestias propias de la mala digestión, todo *dispéptico* tiene la puerta abierta a las enfermedades infecciosas, pues es hábito sabido que los microbios viven y se desarrollan a expensas de la debilidad orgánica.

No demore V. un día más el pedir referencias y se convencerá de que personas muy conocidas en Palma se han curado y que puede V. también curarse.

La dispepsia, catarro gastro-intestinal y la úlcera del estómago reconocen una sola causa que es la *atonía* o falta de vitalidad del estómago y como el aparato **Electra** vence la *atonía*, desaparece la causa y es un axioma que desapareciendo la causa desaparecen los efectos.

Pida V. pues, referencias sin demora al Representante de dicho aparato (Pelaires, 23, entresuelo) y verá con que facilidad puede V. curarse, desterrando para siempre el bicarbonato y demás medicamentos.

Pelaires, 23, entresuelo—De 11 a 12

Se recomiendan los

Grandes Almacenes San José



Sastrería
Mercería

Camisería
Lanería

Artículos negros para la temporada de Cuaresma
 GENEROS BLANCOS—BORDADOS

Todo lo que se requiere para equipos de novios
 Se liquida con GRAN BARATURA

Precio fijo

Vapores Correos italianos

con itinerario fijo para
 Montevideo y Buenos Aires
 Servicio rápido semanal combinado entre las compañías

Navigazione Generale Italiana,
 Lloyd Italiano y La Veloce

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant y telegrafía Marconi en todos sus buques

COCINA A LA ESPAÑOLA

Próximas salidas de Barcelona

Navigazione Generale Italiana	Re Vittorio	2 Abril
La Veloce	Duca di Gecova	9 Abril
Navigazione Generale Italiana	Regina Elena	16 Abril
Id.	Duca Degli Abruzzi	23 Abril
Lloyd Italiano	Córdoba	26 Abril
Navigazione Generale	Principe Umberto	20 Abril
Lloyd Italiano	Principessa Mafalda	7 Mayo

Para más informes:

Para despacho de los pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los Sres. Salom y Rullán.—Plaza de la Libertad, 3.

Para despacho de pasajes de 3.ª clase y carga a D. Miguel Ordinas.—Plaza de la Libertad núm. 17, Palma de Mallorca.

Tip. «LA ESPERANZA» Lonjeta, 11—PALMA DE MALLORCA

Liga de Propietarios de fincas Urbanas

Habitaciones para alquilar

CALLE O PLAZA	NÚM.	PISO	INFORMES	OBSERVACIONES
S. Llull (La Vileta)		1.º	Temple, 9	2 cuartos, cocina, agua y corral
Bala Roja	4	1.º	San Miguel, 18	4 salas, 4 dormitorios, agua y terrado.
San Magín		1.º	San Miguel, 18-1.º	4 dmsr. huerto, jardín, molino dno. cudad.
Málaga (Can Capas)	16	bajo	Foro Balear, San Miguel, 18	dos cuartos, sala, agua y patio
Bala Roja	2	cochera	San Cristóbal, 4	mucha capacidad y agua
S. Llull (Vileta)			Cofradía, 4-1.º y S. Rosiñol	Casa de recreo

Véase relación general en el domicilio Social: San Miguel, 18-1.º

Línea Austro-Americana Trieste

Servicio regular a MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, por grandes y veloces vapores a DOBLE HELICE
 El día 20 de Abril saldrá de Barcelona para los puertos indicados el magnífico vapor de gran porte

LAURA ALICE
 y el día 18 de Mayo el vapor de igual clase

Informes en Palma: Para pasajes de 1.ª y 2.ª y carga Agencia Bosch, Paseo de Sagrera y para pasajes de tercera: Damián Benassar, calle del Mar, 49-1.º

Laboratorio de Esterilización



Elaboración de toda clase de inyectables, a la mayor brevedad se sirve toda fórmula especial.

Pídanse Catálogos
 Farmacia de J. Sureda Literas.—Brossa, 19
 PALMA DE MALLORCA

Pastillas Crespo de Menthol y Cocaína

El dolor de garganta y la tos calman a la primera pastilla.
 El *menthol*, que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas, es un medicamento que se hace agradable y gustoso en extremo, por la sensación de frescura y suavidad en que se encuentra la garganta después de su uso, completando su acción reguladora vascular, la adición de algunos componentes entre los que figura la cocaína y el clorato potásico.
 Es de acción comprobada y eficaz en las laringitis agudas y crónicas, ya sean hipertóricas o atroficas de forma seca, granulosa, granular o cénica, de los fumadores, en las laringitis agudas y sub-agudas acompañadas de ronquera y cosquilleo laríngeo, en las toses convulsivas tan pertinaces, en los alcohólicos y reumáticos, en la coqueluche; etc., etc., produciendo en todos los casos una acción rápidamente beneficiosa y dejando a la garganta con tal situación de frescura y bienestar agradable, que el individuo se encuentra rápidamente mejorado, asegurando la curación en la mayoría de los casos.
 Pesetas 1.50.—En Palma: Valenzuela, depositario.

LIQUID VENEER

Renueva las cosas viejas
 El «Liquid Veneer» es enteramente diferente a un barniz; no deja en absoluto capa alguna sobre la superficie a que se aplica. Es un restaurador y limpiador para las superficies y da al acabado nueva vida y elasticidad. Este producto da a los muebles y obras de ebanistería, y a las superficies barnizadas, esmaltadas o charoladas una apariencia exactamente como si fueran nuevas. No se requiere experiencia para aplicar el «Liquid Veneer».
 DE VENTA en los principales comercios de todo el mundo.
 DEPÓSITO: Plaza Santa Eulalia núm. 10 bajos, Palma
 Enviamos una muestra de ensayo al comercio que nos lo pida.

Porqué no se desembara Vd de esta enfermedad de la piel inmediatamente y para siempre de esta flocera, de este eczema varicoso que le rinde a Vd la vida insulfrible?

Porqué conserva Vd esta enfermedad cuyas consecuencias pueden ser gravísimas?

Porqué no emplea Vd inmediatamente el nuevo método del Señor L. RICHELET?

Sin embargo no hay vacilación posible, porque Vd no puede ignorar las curaciones, muchas veces inesperadas, obtenidas en su comarca.

Infórmese Vd y empiece, sin más tardar, este tratamiento; eso es el mejor consejo que le podemos dar.

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna. (Existe también un tratamiento para los niños de 3 años hasta 16). Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.
 Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente, por los depositarios, a todas las personas que lo piden.
 Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al señor
L. RICHELET, 13, rue Gambetta, en Soán (Francia)
 De venta en Palma: «Centro Farmacéutico», Harira, 24.
 De venta en Melón: Sres. Valls y Pons, Droguerías.

Ferretería Castellet

BANCH DE SOLI—PALMA
 Gran surtido de Estufas
 para COK y LEÑA
 Gran surtido de cocinas económicas

Gotas Madres Sulfurosas DE BAR

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, es la medicación sulfurosa por excelencia.
 Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se emplean en los herpes, llagas, anginas, bronquitis, escrófulas, granos, etc. y siempre que esté indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.
 Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, pueden usarse en agua para bebida, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc.
 Con las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se tiene toda la medicación sulfurosa a domicilio.
 Precio del frasco: 3 Pesetas
 Depósitos: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valenzuela.

Centro de Anuncios

de

Miguel Serra y Bennasar

Plaza de Santa Eulalia, 10—Palma de Mallorca

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias, encaje de impresos, etc., etc. en los periódicos

Diario de Palma **La Última Hora**

Correo de Mallorca

y Revista de la Cámara Agrícola Balear

Fijación de carteles y reparto de prospectos

Piano
 Buenas voces y elegante se vende baratísimo.
 Informarán: Brondo, 4, entresuelo.

Muebles baratos
 Concepción, núm. 32-1.º

Aparatos para sellar en seco
 A palanca—A golpe
 de superior calidad, para timbrar papel y tarjetas de fotografía sin tinta y en alto relieve, Plaza Santa Eulalia, 10

Diurno
 Completamente nuevo
 Librería de **GUASP**
 Morey, 6

A los pintores empapeladores
 Se venden periódicos usados a precios económicos.
 Diríjanse al «Centro de Anuncios».

Sellos de goma y de Metal

Se confeccionan a precios económicos, de toda clase de modelos y dibujos, propios para Herreros, Carpinteros, Peluqueros, Carniceros, Pintores, Ebanistas, Marmolistas, Veterinarios, Asociaciones religiosas, etc. etc., como también.
 Rótolos de esmalte Imprentillas

Sellos para embalajes
 Festones
 Etiquetas de relieve

Fichas de metal
 Medallas-Distintivos

Cajas rotuladoras
 Papel con membretes en relieve especialidad en SELLOS BICOLOR

Sellos para lacre y todos cuantos artículos se deseen del ramo.
 Plaza Santa Eulalia, 10

Paquetes Postales

para todo el globo, e informes gratuitos de pasajes para América.
 CLUB MALLORCA
 Quint, 12 y Brossa, 23.